

——躍進，再躍進，用更出色的成績迎接全國羣英會——

## ——北京市文教戰線羣英大會勝利閉幕——

〔本刊訊〕北京市教育和文化、衛生、體育等方面社會主義建設先進單位和先進工作者大會歷時四天，已于2月29日勝利閉幕。

這次大會是檢閱1958年大躍進以來首都文教工作偉大成就的大會，是總結和交流文教工作先進經驗的大會，也是推動首都文教工作繼續躍進的誓師大會。

大會開幕時，中共北京市委書記處書記鄧拓代表市委和市人民委員會，到會向全體先進單位代表和先進工作者祝賀，並作了報告。

鄧拓在報告中總結了兩年來北京市文教事業的輝煌成就，同時，特別強調指出：文教戰線上的每一個勝利，都是偉大的毛澤東思想的勝利。他說，毛澤東同志一貫地重視文化教育工作在整個革命事業中的重大作用，對於文教工作的許多方面，都提出了極為寶貴的指示，成為我們工作中一時一刻不能離開的指南。鄧拓說，為了完成擺在我們面前的艱巨的新任務，為了在今后工作中取得更大的勝利，必須更高地舉起毛澤東思想的紅旗，並且用這個戰无不勝的思想武器，把每个人的頭腦更好地武裝起來。

鄧拓說，我們進行社會主義建設，是為完全實

現共產主義準備物質條件和精神條件。因此，觀察問題、確定方針、處理工作，都要聯繫共產主義的遠大目標來考慮。鄧拓勉勵到會代表立無產階級的集體主義的雄心大志，發揚敢想敢說敢干的共產主義風格，攀登文化科學技術的高峯。

鄧拓最後希望全體代表更紅更專，並且幫助後進變成先進，在社會主義競賽運動中，繼續發揮带头作用、骨幹作用和橋梁作用，努力實現一九六〇年的繼續躍進。

中共北京市委第一書記、北京市市長彭真在閉幕大會上講了話。他報告了目前國內國際形勢。他希望大家在繼續躍進中對工作、學習和休息做好安排，做到有勞有逸，使身體健康，精神飽滿，以保證工作持續不斷地躍進。

參加這次大會的共有先進單位代表和先進工作者七千四百人。他們是從北京市二十多萬名文教戰線的職工中選出來的優秀人物。全體代表在聽取了市委負責同志的報告，和通過大、中、小型會議上的廣泛交流經驗後，人人精神奮發，決心乘大會之風，擴大戰果，把先進工作者運動推向新的高潮，用更出色的成績，迎接全國文教群英會。

## 清除了历年積壓，擴大了入藏品種

——北京圖書館先進集體中文採訪組的先進事蹟介紹

北京圖書館中文採訪組是為該館積累藏書的組織。過去組內由於政治力量比較薄弱，同時干部中老年病號也較多，圖書積壓幾成積重難返之勢。

1959年10月該館開展了先進工作者運動，中采在這一運動的推動及領導和同志們的努力下，一跃而成為全館的急先鋒。近月來，不僅月月提前超額完成任務，而且從此改變了過去只知裝箱入庫的局面。去年該組採購和征集來的圖書數量較平時任務突增兩倍多，他們不但沒有裝箱入庫，而且還將前年裝箱的書籍也突击登出。在12月份的20天中，他們

又連續發動了三次戰役圍攻新書，登出2萬5千余冊，這個數字比9、10兩個月登記的總和還多。個人和全組的登記指標開始翻上加番。一貫保持謹慎的同志這時也提出了積極的建議。全組開始在學、比、趕、幫的浪潮推動下，一心一德，艱苦奮鬥。去年年底，他們在全館的評比競賽運動中爭得了先進集體的榮譽，最近並出席了北京市文教戰線群英會。

回憶這些榮譽的取得也是經過一番鬥爭得來的。記得最初有人提出登記指標由80種提高到100種時，曾遭到組內某些同志的反對。但是保守者究竟扭

搏不了跃进的步伐。多数同志在組領導的支持和彼此間的通力协作之下，特別在黨員的以身作則，一个人完成两个人的工作和带头加班加点的影响下，一个群众性的自觉的加班加点围剿（登记）新書的热潮形成了。这便是第一个战役——“苦战一月，不讓新書在中采过年”的胜利。

在第一个战役突击登書工作中，提高工作效率，突破原訂指标是一个极为重大的关键。这时又由党員带头进行了实验。考慮到这就是一場先进与落后的斗争，而且它关系到在組內能否很好地实现多快好省等問題，负责进行試驗的党員，严格地要求着自己，从千中取巧，使登记指标由原来80种提高到346种357冊，相当于原来的四倍多，这就有力地冲击了过去那种認為每天80种“到頂”的思想，使全組形成了一个你追我赶的局面；这时連原来反对提高登记指标到100种的同志也提高到100种以上了，全組平均指标为217种，約等于原来的三倍。

接着該組乘勝前进，又提出了第二个、第三个乃至第五个战役的方案。这样，一个接着一个的大跃进的高潮，不仅改变了中采組工作，而且改变了全組同志們的精神面貌，大家不仅不再認為采訪部門积压是难免的，而且将1928年积压下来的書也进行

了彻底的清理。为了艰苦奋战，很多原来回家吃饭的同志現在都在食堂吃饭，爭取多干一小时的工作。有的人有时甚至連續苦战36小时，其中还有66岁的老年同志。

1960年，該組在連續几次战役的基础上，开始彻底地进行了清庫的工作。

中采庫积存图书共計207箱，其中还有1928年入藏的出版物。目前已經全部清理完毕。这些积存出版物中有綵裝、旧平裝、少数民族語文圖書及地图、照片、画片、画冊等。其中并有一些极有价值的資料，如抗日战争时期复制的英國駐華大使館所制的西藏地图，上面就沒有所謂“麦克馬洪綫”，这給解决中印边界問題提出了有力的根据；近代史照片中，有1900年庚子以后八国联軍盘据天津时給袁世凱錢行的菜单。在这份菜单上，自称临时政府，完全以中国的統治者自居，这是帝国主义侵略者自画的供狀；另外还有一批二十五年前从巴黎图书馆所藏帝国主义劫夺我国重要文物中摄照的敦煌写本卷子。柳亚子先生捐赠的一批專藏中，收有相当丰富的革命史料。这些資料的彻底清理，不仅清除了該館历年积压，而且大大地丰富了該館入藏的品种。

（北京图书馆中文采訪組）

## 爭取今年俄文圖書集中編目工作更好更全面的跃进

### ——先进集体俄文图書卡片編輯組事蹟介紹

俄文图書卡片編輯組，是1958年大跃进高潮中的一种产物。为了更好地开展图书馆事业的大协作，在北京图书馆主持下，联合了中国科学院图书馆、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学和北京外国语学院等五个高等院校图书馆組成了这一机构。一年来，俄文图書集中編目的工作由于坚决地貫彻了依靠党和依靠群众的原则，全組同志發揮了革命的干劲，因此工作获得了很大的发展，訂戶由153戶增加到700多戶，增加了四倍多；卡片发行量由每月的六万张增加到每月三十六万张，翻了六番；成本核算由每月虧本六百元到每月上繳利潤四千元；卡片使用率由30%增加到80%；成本費用降低了20%。取得上述成績的原因，除了党的正确領導和大搞群众运动之外，还在于全組同志都以“一切为了訂戶”的思想来指导自己

的工作。

从工作一开始，他們都懂得，他們为全国各地訂戶服务的好坏，也就是他們为工农兵服务的标准，因此，在工作中尽量做到了把方便留給訂戶，把困难留給自己。比方，按照他們的規定：填写卡片定單時必須在每期目录出版后半个月內寄來，否則就不能保証供应，而有些訂戶甚至在目录出版后半年才訂卡片。在这种情况下，他們想到假如把这部份訂單退回去，那么这些单位的图书馆就势必增加許多分編上的人力。因此，就采取了多印卡片的办法，要什么时候訂就什么时候訂。要訂哪一期的卡片就訂哪一期的卡片，从不拒絕。有一次，哈尔滨电工学院图书馆需要补訂一批卡片，但其中有一部份卡片他們早就沒有存貨了。因此，他們研究后决定把自己使用的唯一一份卡片寄給了哈尔滨电工学